

说文解字新谭

百家姓解读

■策划 王彦涛 李建成 ■作者 王殿卿 刘彦章 王亦兵 赵淑文



篆文	隶书
房	房
说文解字	礼器碑

“房”在六书中为形声字,从“户”,“方”声。“户”字形体像扇门,表明与房子有关;“方”有方形、正

方、并列之义,故“房”的本义就是正室西边的房间,泛指房子、房间、房屋、平房、楼房。“方”是“放”省“文”,表示放松,房子就是让人放松、安心、休息的地方。

有些像房子一样的东西也可用房表示,如心房、蜂房。

古代家庭分支也常常用房区分,如“正房、偏房、长房、远房。家

族居住安排有着严格的等级。

人们一直把“洞房花烛夜”列为人生四大喜事之首,在我国人心目中更是把结婚看成人生头等大事,男女人洞房才能传宗接代,人类才能得以繁衍壮大。

房产多少、房子好坏一直是人们身份、地位的象征,在理想的地 方有一套舒适的住房是当今人们

普遍的追求。

“房”姓源于尧的儿子丹朱,封地于房,他的后代便以“房”为姓;另一支是北魏鲜卑族屋引氏改姓“房”。

历代房姓名人有:唐代大臣、翻译家房融,唐代画家房茂长,唐代名相房玄龄,前蜀画家房从真,明代将领房宽。

金文	篆文
路	路
史懋壻	庚羸卣

“路”在六书中为会意字,从足(脚),从各。足表示行走,各表示各

地、各个。想到各地走动就要有路,故路的本义为道路。

道路有大路、小路、公路、铁路等。由道路可引申为途径、路线、思路、生路、门路,还可理解为方向、种类,如各路人马、你我不是一路人等。

路在远古时期是由众多人走

出来的。随着社会的发展,人们慢慢学会修桥铺路,并把修桥铺路视为一种善举。今人更懂得要想富先修路的道理。在高科技发展的今天,国家和各级政府都极为重视交通运输业的发展,公路、铁路、高速公路、高铁覆盖全国山川平原及城镇乡村。我国交通运输业的高速发展,使国民生活日新月异、蒸蒸日上,“一带一路”更让沿途各国人民共享幸福。

路亦为姓氏,源于黄帝的曾孙路温舒、西汉将领路薄德、北魏大将路雄、唐代大臣路随、宋代画家路帛、宋代大臣学者路振、明代大臣路迎等。

“人间正道是沧桑”系列报道

探索农技推广部门改革的新路子

■张铁桥



张铁桥(右一)在上海考察留念

(接上期)

1991年,我被调到漯河市农业局工作,任副局长,分管实体经营工作,探索农技推广的改革路子。当时上边提倡推广农业技术

应与供应良种等物资相结合,可谓既“开方又卖药”,打破农技推广部门“只开方不卖药”的旧局面。我带领大家率先建立了“漯河市农业技术服务公司”等8个经济实体,开始了经营加推广的新路子。

1992年,我任漯河市农业局农业总公司副总经理,继续抓实体经营。漯河市农业局按照6:2:2的分配原则,即各实体经营单位总收入的20%上缴局里弥补事业费的不足,余下的20%和60%分别为福利基金和企业发展基金。从1991年到1994年,所有实体单位上缴局里的盈利分别为3万元、10万元、20万元,既补贴了事业费的困难,又增加了职工们的收入。1994年,漯河市农业局家属楼落成,由于职工人人手头宽裕,个个都把新房装修一新,成了“农业大院”的一道亮丽风景。

1992年以后,漯河市农业局人员逐年增加,机构既不健全又没捋顺。经上级批准,确定科室设

置增设二级机构,市农业局趁此机会进行了人事机构改革。通过群众测评、组织考核、民主推荐等一系列工作,我配合其他班子成员,把18位科技工作者推到正副科级领导岗位,尽管这是一次干部制度改革的尝试,有不尽如人意之处,但对落实知识分子政策、调动科技人员的工作积极性起到了应有的作用。

1991年11月,漯河市农业局获得农业部“全国农牧渔业丰收二等奖”。

1994年12月,我晋升为高级农艺师。

1995年12月,漯河市农业局获得良种推广“河南省科技进步二等奖”。

1998年,我退居二线,但我坚持上班,凡力所能及,放下架子去干,和同志们一起走乡串村,指导农业生产,开发农村能源,为农村沼气的推广利用献计出力,直至2002年退休安度晚年。

由于我两次获得省部级成果

奖,经人事部门批准,退休工资按原工资的百分之百发放。

城市的企业改革不像农村改革那样一帆风顺,只能摸着石头过河。1993年,妻子陶登阁的单位由行政整体转移为企业,取消财政拨款,实行企业管理,自负盈亏。她也由行政科员改变为企业干部。妻子单位职工开始下海经商,先搞粮食储藏运输,自己养活自己。1996年,妻子单位又到郑州搞粮食期货贸易,维持到2000年,经营进入低迷状态,至2002年彻底撤出粮食期货贸易市场。

由于妻子单位经营不善,职工工资难以继,年轻人大都下岗,自谋生路,老职工每月发300元生活费。后来,她们又跑项目、筹资金,千方百计地建起粮食储备库,企业才慢慢走出困境,死而复生。

陶登阁1995年晋升为会计师,2004年光荣退休。

(未完待续)